



新华社北京8月8日电 8月8日,国家主席习近平应约同俄罗斯总统普京通电话。

普京介绍了俄方对乌克兰危机当前形势的看法和俄美最近接触沟通的情况,表示俄方高度赞赏中方为政治解决危机发挥的建设性作用。俄中全面战略协作伙伴关系任何新形势下都不会改变,俄方愿继续同中方保持密切沟通。

习近平阐述了中方原则立场,指出复杂问题没有简

单的解决办法。无论形势如何变化,中方都将坚持一贯立场,坚持劝和促谈。中方乐见俄美双方保持接触,改善彼此关系,推动乌克兰危机政治解决进程。

两国元首积极评价中俄高水平政治互信和战略协作,一致同意共同推动两国关系取得更大发展。双方将通力合作,筹备好上海合作组织天津峰会,办成一届友好、团结、成果丰硕的峰会,推动上海合作组织实现高质量发展。

### 新时代新征程新重庆

## 西部第一

上半年重庆跨境人民币  
货物贸易结算量达999.8亿元

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 黄光红)记者8月8日从中国人民银行重庆市分行获悉,今年上半年,重庆跨境人民币货物贸易结算量达999.8亿元,居西部第一。

跨境人民币业务,是衡量一个地区跨境贸易活跃度和金融开放程度的关键指标之一。近年来,为推动跨境人民币业务增量扩面,更好地助力打造内陆开放国际合作引领区,重庆深入开展跨境人民币“首办户”专项行动,引导银行业金融机构在金融服务港湾及有条件的网点,设立线下“首办户”服务站点,为企业提供跨境人民币综合金融服务。

同时,重庆深入推进更高水平贸易投资人民币结算便利化试点,加大对中小微企业、外贸企业的支持力度,支持将更多优质企业纳入便利化试点范畴。今年上半年,全市共认定175家优质企业,为企业办理便利化结算业务4200笔,同比增加22.7%。

得益于一系列措施,重庆跨境人民币业务覆盖面进一步扩大。数据显示,今年上半年,全市有2601家企业发生人民币跨境收付,同比增加14.6%,其中首办户数达1050家,同比增长1.2倍。

## 全球首个

我市成功绘制茎瘤芥(榨菜)  
全基因组遗传变异图谱

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 左黎黎)8月8日,涪陵区传来消息:经过多年潜心攻关,渝东南农科院在茎瘤芥(榨菜)基因组研究领域实现重大突破,成功绘制出全球首个茎瘤芥全基因组遗传变异图谱。

据了解,该图谱覆盖全国203份代表性榨菜种质资源,是目前国际上规模最大、解析最全面的榨菜基因组变异数据库,为破解榨菜起源、驯化及品质调控提供了“基因密码”。

这一成果的价值体现在多个维度。科研团队负责人介绍,图谱首次从基因组层面证实榨菜的演化路径,揭示其从野生芥菜到栽培品种的驯化历程。基于该图谱,团队筛选出了控制榨菜脆嫩度、纤维含量、风味物质合成的关键基因,为培育高产、优质、抗病的新品种奠定了基础。

在榨菜的基础研究和应用中,该图谱也具有里程碑意义。上述负责人说,它全面保存了榨菜遗传多样性数据,为种质资源构建起独特的“基因身份证”,业界可根据这一图谱整合基因组、转录组与代谢组数据,深入解析榨菜独特风味物质的合成机制,开发高效分子标记,建立分子标记辅助选择育种技术体系,大幅缩短茎瘤芥(榨菜)育种周期,提升效率。

未来,科研机构可通过持续的靶向改良,不断提升榨菜的风味与口感(如降低纤维含量、提升鲜甜度),推动产业迭代升级,增强市场竞争力;同时,联合企业搭建分子育种平台,推动“实验室成果”快速转化落地,助力乡村振兴。

### 230家门店响应“送清凉” 中心城区确定六大爱心物资中转站

#### 尹明公益

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 余虎)截至8月7日,由重庆日报尹明公益联合左岸环境、贝壳重庆发起的“城市温度·清凉驿站”送清凉公益行动共收到230家爱心门店的申请,活动主办方将从中选择100家门店作为清凉驿站爱心站点。目前首批募集的爱心物资已到位,4万瓶矿泉水将通过中心城区6大物资中转站配送到各爱心门店。

“这个活动太有意义了。”第一时间报名的重庆两江新区逸航青少年工作发展中心主任罗玉华说,她申请将多年来精心打造的梵高治愈系餐厅作为清凉驿站。

江北区大石坝元家广场正街社区食堂打来电话申请加入清凉驿站爱心站点。相关负责人表示,社区食堂将为清凉驿站额外配备2000元的防暑凉茶和药品,并对户外劳动者来店就餐提供积分优惠。

大学城茅台专卖店申请加入送清凉行动,并为140位环卫工人配备了防晒帽、饮水壶和藿香口服液等药品。九龙坡区红心蚂蚁志愿者协会、江北区郭大姐志愿服务队、大渡口梅明社区工作服务中心等社会组织也纷纷申请加入送清凉行动。

中国石油重庆销售公司选择了10个地理位置方便的加油站作为清凉驿站爱心站点。贝壳重庆从152家门店中筛选出70个作为清凉驿站的爱心站点,覆盖了中心城区9个区县。

江津、永川、潼南、涪陵、南川、武隆、开州等区县多个爱心门店也来电表示,希望加入送清凉公益行动。

主办方统计,目前募集到的爱心物资有4万瓶矿泉水、5000瓶天府可乐、7800瓶宜简水、2000支天友雪糕以及西瓜、药品等。为尽快将爱心物资配送到各站点,主办方已在南岸、江北、渝北、沙坪坝、九龙坡和巴南区分别设立了物资中转站。预计下周三前,首批募集的爱心物资将全部配送到位。届时100家清凉驿站将同时开放,为户外劳动者送去清凉。

爱心物资捐赠联系人:董女士,联系电话:18996490033;微信号:与电话号码同号。

## 奋力谱写中国式现代化重庆篇章

大渡口区今年创新推出“不漏一户、不落一人”社工回访工作

## 入网沉格 1753件民生诉求全办结

■新重庆-重庆日报记者 周传勇

8月4日9时许,大渡口区春晖路街道古渡春色小区,社区工作者王静身穿红马甲,手拿居民手册和“三联四访”工作笔记,匆匆走向自己负责回访的楼栋。

“婆婆,降压药快吃完了吧?我帮您在社区卫生服务中心预约了配药。”刚走到楼下,王静就遇到了独居老人邹定荣。她熟练地在居民手册里翻出老人

的用药记录,并在笔记本上标注“周三协助取药”。

王静负责回访的第11网格有440户居民,其中独居老人14人、残疾人27人、低保家庭8户。每天她都要进行回访,笔记本上密密麻麻记着居民的家庭情况和诉求,哪户有小孩要入学、哪户需要申请廉租房……

“这些小事看着不起眼,却都是居民最关心的事。”王静说。

大渡口区委社会工作部相关负责人

介绍,今年,该区创新推出社工回访工作,整合涉村(社区)事项“四清一目录”及网格“6+1”事项清单,明确社区回访工作履事项;指导划分社区工作者“责任田”,推动社区工作者“入网沉格”,全区585个网格全覆盖责任到人,并聚焦重点人员走访,创新“错峰走访+全天候响应”工作模式,组建“夜间走访小队”,确保“不漏一户、不落一人”;还以“双网格”为抓手,利用基层智治平台、AI数智网格员等线上网格化管理平台

和移动终端,实时上传回访数据、上报本层级无法解决的问题,依托三级治理中心形成工作合力。

据了解,社工回访是大渡口“三联四访”工作法的重要组成部分,与干部走访、教师家访、医生巡访协同发力,构建起覆盖城镇村社、企业项目的服务网络。今年以来,社工回访累计关注重点人员25.84万人次,回访收集民生服务领域问题1753件,协调解决了生活保障、养老服务等诸多事项,办结率达100%。



## 40多家合伙人店建起社区便捷生活圈

### 本报记者 一线蹲点

蹲点点位:渝中区石油路街道  
蹲点记者:左黎韵

8月6日上午,在渝中区石油路街道石油路社区电信服务点里,70多岁的蒲桂英老人轻轻摇动着蒲扇,片刻工夫,工作人便为她修改好了手机套餐。

这是社区与中国电信联合开办的“社

区合伙人店”,周围的老人在家门口就能办理电信的各类资讯业务。

今年来,石油路街道“长”出了40多家类似的“社区合伙人店”,不仅为周边居民提供了便利,还将部分利润注入街道成立的春晖暖社区基金,反哺民生服务。

#### 为社区居民解忧 首家合伙人店诞生

“以前可没这么方便,最近的电信营业厅在大坪商圈,要走一公里多路。”蒲桂英老人深有感触,她不会网上缴费,每

次都得步行去营业厅充话费,“尤其是这样的三伏天,走一趟真是遭不住。”

没有就近的电信服务点是石油路社区多年的“老大难”,社区党支部书记龙建华一说起这事就直摇头:“我们也想帮群众解决问题,还找了几个电信代理商来看过。可临街门面租金高,人家一算成本,都打了退堂鼓。”

转机出现在去年,社区党群服务中心腾出两间办公室。龙建华一盘算:“反正房间空着也是浪费,不如改造成便民服务点,给居民图个方便。”于是他又找来了电信服务商谈合作。

这次社区给出的租金低于市场价,

加之门店设在党群服务中心内,位置便捷,代理人肖潇很快便接手了这间合伙人店。

“开店以来,生意一直不错,每天都有不少附近的老人过来办业务、咨询事儿。老人们遛个弯的时间,就能把该办的事办妥。”肖潇笑着说。

#### 精准对接居民需求 合伙人店全面铺开

石油路街道地处老城区,许多老旧小区都面临用地紧张、公共服务供需失衡等难题。

(下转2版)